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Кі раў нік дзяр жа вы рас тлу ма-

чыў: гэ та на ра да не для та го, каб 

па глы біц ца ў раз мо ву аб праб-

ле мах ар міі. Па яго сло вах, тэ ма 

бу дзе аб мяр коў вац ца паз ней. 

«А вось гэ та кан крэт нае пы тан-

не, звя за нае з бе ла рус ка-ўкра-

ін скай гра ні цай: мі нуў 

пэў ны час, і на коль кі 

сур' ёз на тое, што ад-

бы ва ец ца там з бо ку 

Укра і ны?» — удак лад-

ніў бе ла рус кі лі дар. 

Мі ністр аба ро ны Вік-

тар Хрэ нін да ла жыў, 

што аб ста ноў ка на паў-

днё вым апе ра цый ным 

на прам ку за ста ец ца 

на пру жа най: «Фар мі-

ра ван ні ўзбро е ных сіл 

па гра ніч най служ бы 

Укра і ны пра цяг ва юць 

удас ка наль ваць сіс тэ-

мы ахо вы гра ні цы і эле-

мен таў эша ла на ва най 

аба ро ны. На ўсіх участ-

ках уз доўж дзяр жаў-

най гра ні цы Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь ад зна ча ец ца ак тыў ная 

дзей насць сіл спе цы яль ных апе-

ра цый і служ баў бяс пе кі Укра і ны. 

Бес пе ра пын на вя дзец ца раз вед-

ка, для ча го вы ка рыс тоў ва юц ца 

бес пі лот ныя ля таль ныя апа ра ты, 

у тым лі ку са спро ба мі па ру шэн-

ня на шай па вет ра най пра сто ры. 

Ва ўмо вах пры сут нас ці ўкра ін скіх 

уз бро е ных фар мі ра ван няў у пры-

гра ніч ных ра ё нах за хоў ва ец ца 

вы со кая ве ра год насць пад рых-

тоў кі і пра вя дзен ня на на шай тэ-

ры то рыі ўзбро е ных пра ва ка цый, 

а так са ма рэ за нанс ных ак цый, у 

тым лі ку з за дзей ні чан нем бе ла-

рус кіх на цы я на ліс тыч ных фар мі-

ра ван няў».

«ДЛЯ АД БІЦ ЦЯ ВЕ РА ГОД НЫХ 
ПАС КУД СТВАЎ У ДА ЧЫ НЕН НІ 
ДА БЕ ЛА РУ СІ Ў НАС ЁСЦЬ УСЁ»

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пры няў з дак ла дам 

Стар шы ню Са ве та Рэс пуб лі кі 

На тал лю Ка ча на ву. Яна так са-

ма з'яў ля ец ца ўпаў на ва жа ным 

Прэ зі дэн та па Мін ску. Та му кі-

раў нік дзяр жа вы па чаў раз мо-

ву з пы тан няў, якія да ты чыц ца 

ста лі цы. Асаб лі ва яго ці ка ві ла 

эка на міч ная сі ту а цыя ў го ра-

дзе, ра бо та прад пры ем стваў, 

у пры ват нас ці Мо та ве ла за во-

да. Прэ зі дэнт так са ма ці ка віў-

ся ра бо тай но ва га склі кан ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі і між на-

род най дзей нас цю пар ла мен-

тарыяў.

На тал ля Ка ча на ва да ла жы ла, 

што Са вет Рэс пуб лі кі но ва га склі кан-

ня пра вёў ужо ча ты ры па ся джэн ні, 

пры ня ты 31 за ко на пра ект. «Уклю-

чы лі ся ўсе ў ра бо ту да во лі ак тыў на, 

пра цу ем з людзь мі, раз гля да ем тыя 

за ко на пра ек ты, якія прад стаў ле ны 

нам на экс перт ным са ве це. Ра бо-

та вя дзец ца ак тыў на па ўсіх кі рун-

ках», — ад зна чы ла яна.

Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі 

пас ля дак ла да ў Прэ зі дэн та, На тал-

ля Ка ча на ва за ўва жы ла, што склад 

Са ве та Рэс пуб лі кі аб на віў ся, але ха-

рак тар ра бо ты не змя ніў ся: у цэнт-

ры ўва гі се на та раў — дзейнасць над 

за ко на пра ек та мі, ра бо та з людзь мі, 

між на род ная дзей насць. Не спы ня-

ец ца ра бо та чле наў Са ве та Рэс пуб-

лі кі з на сель ніц твам, пра вод зяц ца 

аса біс тыя пры ёмы гра ма дзян, пра-

мыя тэ ле фон ныя лі ніі, су стрэ чы ў 

пра цоў ных ка лек ты вах. «За ча ты-

ры ме ся цы мы пра вя лі больш за 

470 су стрэч у пра цоў ных ка лек ты-

вах, да нас па сту пі ла больш за дзве 

ты ся чы зва ро таў, прай шло 108 тэ-

ле фон ных лі ній. Што ме сяц усе чле-

ны Са ве та Рэс пуб лі кі пра вод зяць 

пры ёмы па аса біс тых пы тан нях», — 

пры вя ла ліч бы спі кер. Па вод ле яе 

слоў, ра бо та з на сель ніц твам важ-

ная і для ра бо ты над за ко на пра ек-

та мі: «Як га во рыць наш Прэ зі дэнт: 

«за ко ны па він ны быць ад зям лі». 

Роў на так мы імк нём ся пра ца ваць 

над за ко на пра ек та мі».

На тал ля Ка ча на ва так са ма звяр-

ну ла ўва гу, што з ся мі чле наў Са-

ве та Рэс пуб лі кі, якія пра цу юць на 

пра фе сій най асно ве, ёсць упаў на-

ва жа ныя Прэ зі дэн та па Брэсц кай, 

Ма гі лёў скай аб лас цях і Мін ску. «Я 

як упаў на ва жа ны па Мін ску да ла-

жы ла Прэ зі дэн ту аб вы ка нан ні яго 

да ру чэн няў. Перш за ўсё гэ та да ты-

чы ла ся тых прад пры ем стваў, якія 

на вед ваў Прэ зі дэнт і дзе ім бы лі 

па стаў ле ны ад па вед ныя за да чы. 

Гэ та Мо та ве ла за вод, МАЗ, «Га ры-

зонт». Мы сён ня вя дзём кант роль за 

дзей нас цю гэ тых прад пры ем стваў, 

за рэа лі за цы яй пра ек таў. Ха чу ска-

заць, усё ідзе па гра фі ку, на ват з 

апя рэ джан нем гра фі ка. Мы спа-

дзя ём ся, што ў най блі жэй шы час, у 

2025 го дзе, «Мо та ве ла», як і бы ло 

абя ца на, за пра цуе на поў ную ма гут-

насць. І не толь кі са мо прад пры ем-

ства, але і тыя рэ зі дэн ты, якія ўклю-

ча ны ў тэх на парк», — рас па вя ла 

На тал ля Ка ча на ва. Што да ты чыц ца 

вы ка нан ня пра гно заў са цы яль на-

эка на міч на га раз віц ця, то, па вод ле 

яе слоў, го рад Мінск вы ка наў усе 

да ве дзе ныя за дан ні, па не ка то рых 

па зі цы ях на ват з апя рэ джан нем. 

«Але ра зам з тым са ма за спа кой вац-

ца нель га. Мы ра зу ме ем, што трэ ба 

пра ца ваць, пры рас таць. І ў ста лі цы 

мы па він ны па каз ваць да стой ныя 

вы ні кі. Та му што сег мент Мін ска ў 

эка но мі цы кра і ны знач ны», — ад-

зна чы ла На тал ля Ка ча на ва.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

У Кі таі за яві лі, 
што не збі ра юц ца 
ўдзель ні чаць 
у ядзер най гон цы 
ўзбра ен няў з ЗША

Кі тай скія ўла ды не бу-

дуць на рошч ваць ба я вы ядзер ны па тэн цы ял для ўдзе лу 

ў гон цы ўзбра ен няў з ЗША ці ін шы мі кра і на мі. Аб гэ тым 

за явіў афі цый ны прад стаў нік МЗС КНР Лінь Цзянь, па ве-

да мі ла ТАСС. «Ядзер ны ар се нал Кі тая зу сім не ста іць на 

ад ным уз роў ні са Злу ча ны мі Шта та мі, — ад зна ча ец ца ў 

ка мен та рыі, апуб лі ка ва ным на сай це кі тай ска га знеш не-

па лі тыч на га ве дам ства. — КНР заў сё ды пад трым лі вае 

свае ядзер ныя сі лы на мі ні маль ным уз роў ні, не аб ход ным 

для за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі. Мы ні з кім не 

ўдзель ні ча ем у гон цы ўзбра ен няў». Лінь Цзянь на га даў, 

што Пе кін пра во дзіць па лі ты ку не пры мя нен ня ядзер най 

зброі пер шым і пры трым лі ва ец ца стра тэ гіі са ма аба ро ны. 

Ён так са ма ад мо віў ся ка мен та ваць пе рад вы бар ную ры-

то ры ку ў ЗША. Як вя до ма, ра ней кан ды дат у прэ зі дэн ты 

ЗША ад Рэс пуб лі кан скай пар тыі До нальд Трамп у ін тэр в'ю 

ўла даль ні ку X Іла ну Мас ку да пус ціў, што КНР пе ра сяг не 

Злу ча ныя Шта ты па па ме ры ядзер на га ар се на ла ў вы ні ку 

яго на рошч ван ня.

Гер ма нія за ста ец ца 
най буй ней шым до на рам ЕС

ФРГ у мі ну лым го дзе ста ла най буй ней шым чыс тым 

до на рам у Еў ра са ю зе, знач на апя рэ дзіў шы Фран цыю. 

Гер ма нія за пла ці ла ў бюд жэт ЕС на 17,4 міль яр да еў ра 

больш, чым атры ма ла ад яго. Пра гэ та па ве да мі ла ТАСС, 

зы хо дзя чы з ацэн кі Ін сты ту та гер ман скай эка но мі кі (ІW). 

У 2022 го дзе гэ ты па-

каз чык склаў 19,7 млрд 

еў ра. На дум ку ІW, пры-

чы най зні жэн ня ста ла 

сла бая эка на міч ная сі-

ту а цыя, якая, ве ра год-

на, паў плы вае і сё ле та. 

Чыс тыя вы пла ты мо гуць 

кры ху зру шыц ца ў бок Іс па ніі і Пар ту га ліі, дзе спра вы 

ў эка но мі цы ідуць лепш, чым у Гер ма ніі. Ле тась Па рыж 

вы пла ціў амаль на 9 млрд еў ра больш, чым атры маў. Іта-

лія зна хо дзіц ца на трэ цім мес цы з чыс тым укла дам ка ля 

4,5 млрд еў ра. Най буй ней шым чыс тым атры маль ні кам 

ле тась, як і ў па пя рэд нім го дзе, ста ла Поль шча з 8,2 млрд 

еў ра. За ёй ідуць Ру мы нія (6 млрд еў ра) і Венг рыя 

(4,6 млрд еў ра). Бюд жэт Еў ра са ю за ў мі ну лым го дзе склаў 

173,1 млрд еў ра.

У Аф ры цы аб' яві лі над звы чай ную сі ту а цыю 
з-за эпі дэ міі вос пы мал паў

Кі раў нік Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда-

роўя Тэд рас Ад ха нам 

Геб рэ е сус аб' явіў эпі-

дэ мію вос пы мал паў 

над звы чай най сі ту а цы-

яй у га лі не гра мад скай 

ахо вы зда роўя, якая 

мае між на род нае зна чэн не. Аб гэ тым па ве да мі ла РІА 

«Новости». Ка мі тэт па над звы чай ных сі ту а цы ях СА АЗ 

са браў ся ў су вя зі з сі ту а цы яй з гэ тым за хвор ван нем у 

Аф ры цы. На пя рэ дад ні Аф ры кан скія цэнт ры па кант ро-

лі і пра фі лак ты цы за хвор ван няў (CDC) аб' яві лі над звы-

чай ную сі ту а цыю ў га лі не ахо вы зда роўя з-за ўспыш кі 

вос пы мал паў. Кі раў нік СА АЗ па ве да міў, што ў мі ну лым 

го дзе коль касць за рэ гіст ра ва ных вы пад каў вос пы мал-

паў знач на ўзрас ла, а сё ле та яна пе ра вы сі ла ле таш ні 

па каз чык — іх ужо за рэ гіст ра ва лі больш як 14 ты сяч і 

524 смя рот ныя. «Вы яў лен не і хут кае рас паў сюдж ван не 

но вай раз на від нас ці вос пы мал паў ва ўсход няй част цы 

Дэ ма кра тыч най Рэс пуб лі кі Кон га, яе вы яў лен не ў су сед ніх 

кра і нах, якія ра ней не па ве дам ля лі аб вы пад ках вос пы 

мал паў, і па тэн цы яль ная маг чы масць да лей ша га рас паў-

сюдж ван ня ў Аф ры цы і за яе ме жа мі вы клі ка юць вя лі кую 

тры во гу», — за ўва жыў Геб рэ е сус.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

На чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 

Сіл Па вел МУ РА ВЕЙ КА рас ка заў жур на ліс там, 

што на на ра дзе бы лі аб мер ка ва ны ўмо вы, фак-

та ры, па гро зы, якія кан цэнт ру юц ца на паў днё вым 

апе ра цый ным на прам ку ўздоўж паўд нё вай гра ні цы. 

«Аб ста ноў ка, ска жу шчы ра, ня прос тая. Кан цэнт ра-

цыя вой скаў, ме ра пры ем ствы, якія пра вод зяц ца 

ўкра ін скім бо кам у на шым пры гра ніч чы, дзе ян ні, 

якія сён ня вы клі ка лі рэ за нанс су свет на га маш та бу 

на кур скім на прам ку, пры му ша юць нас за ду мац ца, 

ці мо жам мы су праць дзей ні чаць па доб ным вы клі-

кам і па гро зам», — ска заў ён. Па сло вах Паў ла 

Му ра вей кі, Прэ зі дэнт кан крэт на спы таў кі раў ніц-

тва ва ен на га ве дам ства, да ча го мы га то вы і як 

бу дзем про ці дзей ні чаць. «Уз бро е ныя Сі лы га то вы 

вы кон ваць за да чы і адэ кват на рэ ага ваць на лю быя 

пра ва ка цыі і вы клі кі су праць на шых гра ніц і на шай 

дзяр жа вы», — за пэў ніў на чаль нік генш та ба.

Жур на ліс ты зга да лі, што ме сяц та му бе ла-

рус кі бок ужо ўма цоў ваў бе ла рус ка-ўкра ін скую 

гра ні цу. Пас ля зняц ця на пру жан ня сі ту а цыя нар-

ма лі за ва ла ся. Прад стаў ні кі СМІ па ці ка ві лі ся, ці 

су па стаў нае ця пе раш няе ўма ца ван не гра ні цы з 

тым, што бы ло ў па чат ку лі пе ня. «Тая маш таб ная 

рэ за нанс ная пра ва ка цыя, якая пра ве дзе на ўкра-

ін скі мі ўзбро е ны мі сі ла мі на тэ ры то рыі Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, у пры ват нас ці ў Кур скай воб лас ці, 

пры му сі ла нас пе ра гле дзець склад сіл і срод каў, 

якія мы пры цяг ва ем для за бес пя чэн ня на шай 

бяс пе кі. Мы на рас ці лі гру поў ку су праць па вет-

ра най аба ро ны, та му што фак та ры за лё ту ў на-

шу па вет ра ную пра сто ру бес пі лот ных ля таль ных 

апа ра таў па час ці лі ся. Мы ства ры лі не аб ход ныя 

ўмо вы для раз горт ван ня гру по вак цяж кай тэх ні кі. 

Мы адэ кват на га то вы ад рэ ага ваць на пра ва ка-

цыі, па доб ныя тым, што ад бы лі ся ў Кур ску. Мы 

кант ра лю ем на шу дзяр жаў ную гра ні цу, на рас ці лі 

сі лы і срод кі раз вед кі. Вя дзём ства рэн не пэў ных 

за па саў і маг чы мас цяў для ства рэн ня і раз горт-

ван ня гру по вак. Аб' ек тыў на ма гу ад зна чыць, што 

сён ня той склад сіл і срод каў, які вы ве дзе ны на 

гра ні цу, боль шы, чым той, які быў ство ра ны ра-

ней. Ён за бяс печ вае адэ кват нае су праць дзе ян не 

лю бым вы па дам і лю бым пра ва ка цы ям», — ад-

ка заў Па вел Му ра вей ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

ПРА НО ВАЕ 
СКЛІ КАН НЕ 

І СПРА ВЫ Ў СТА ЛІ ЦЫ
Прэ зі дэнт пры няў з дак ла дам На тал лю Ка ча на ву

 У тэ му

УЗ БРО Е НЫЯ СІ ЛЫ ГА ТО ВЫ АДЭ КВАТ НА РЭ АГА ВАЦЬ 
НА ПРА ВА КА ЦЫІ І ВЫ КЛІ КІ
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